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З інформаційних джерел відомо, що Міністерство оборони України має 
намір розмістити в Одеській області новий полігон для випробувань 
військової ракетної техніки та проведення навчань. Полігон обладнають в 
Татарбунарському районі, на берегах озер Алібей, Бурнас і Карачаус. Для 
проведення військових тренувань однією з вимог є створення необхідних 
умов проживання, в тому числі і забезпечення військовослужбовців 
належним водопостачанням [1]. 

У польових умовахвикористовують такі способи очищення води: 
освітлення,  знезараження і, у виняткових випадках - дезактивацію і 
опріснення води. Наприклад, сучасна мобільна установка «Оазис» (НВО 
«Екософт») налаштована начотири стадії очищення води: попереднє 
знезараження, механічне очищення, видалення органічних речовин і 
надлишку дезінфікуючих речовин, регульоване фінішне знезараження[2]. 
Вона ефективно очищує воду з будь-якого прісного джерела, не 
забрудненого токсичними домішками. Але у випадку  з новим полігоном, 
вона не забезпечить отримання якісної питної води. Це пов’язано з тим, що 
підземні води в районі, де планується його розміщення,  мають підвищені 
концентрації не лише органічних речовин (9,4…10,2 мг/дм³), а і  сірководню 
(3,6…4,2 мг/дм³), і солей жорсткості (9,2…10,5 ммоль/ дм³ ), і сухого 
залишку(1741…1811 мг/дм³).Тому актуальним є розробка технології 
водопідготовки саме для цього об’єкту.

Враховуючи відомості про хімічний склад підземної води в районі 
розміщення полігону, необхідним в технології буде вирішення наступних 
задач:вилучення з води завислих речовин, розчинних газів;зменшення вмісту 
органічних забруднень;пом’якшення,  знезараження та опріснення води. 
Побудова цеху водопідготовки не планується, так як передбачається 
створення мобільної пересувної установки. Розміщення установки 
передбачається на воєнній машині марки КАМАЗ 6560.

Для вилучення з води завислих речовин передбачається використання  
механічної фільтрації води. Модуль механічної фільтрації може буде 
представлений фільтром-каскадом типу ВigВlue 10 Aqufilter, який 
складається з двох фільтрів різного ступеня фільтрації (100 і 20 мкм). Для 
забезпечення якісної фільтрації вода повинна подаватися на фільтр при 
рівномірному тиску, що виключає гідравлічні удари. Тривалість роботи 
фільтрів буде визначатись ступенем забрудненості води. У міру забруднення
фільтрів підвищується тиск, і система буде підлягати промиванню або заміні 
картриджів.
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Для видалення сірководню з води можливим булоб використання аерації. 
Але цей спосіб потребує великих площ та допоміжного обладнання і 
реагентів для підкислення та подальшого підлуговування води. Тому в 
технології для пересувної мобільної установки передбаченовикористання 
автоматичного фільтру типу Ecosoft FPC 2472CE15 з фільтруючим 
матеріалом Clack MTM. МТМ - це сучасний гранульований фільтруючий 
матеріал, поверхня частинок якого оброблена діоксидом марганцю. На 
активній поверхні матеріалу відбувається окислення і утворення осаду. 
Сірководень окислюється до сірки (сульфатів), осад, що утворився 
фільтрується шаром гранульованого матеріалу і видаляється з апарату при 
розпушуванні. Регенерація фільтруючого матеріалу виконується 
промиванням розчином KМnO4 в автоматичному режимі[3,  4]. 

Для здійснення ефективного пом'якшення води з неї повинні бути 
вилучені органічні сполуки. Подавати воду з високою концентрацією 
органічних сполук на стадію пом'якшення не можна, так як органічні сполуки 
у воді мають здатність покривати плівкою катіоніт, порушуючи і гальмуючи 
процес іонного обміну на кордоні фаз і безперервно скорочуючи ємність 
завантаження аж до закупорювання смоли.  Запропоновано використання в 
технології фільтру комплексної дії, призначеного для одночасного видалення 
з води солей жорсткості і органічних сполук. Установка складається з 
сольового бака для приготування регенеруючого розчину, автоматичного 
клапана управління типу "ClackСоrporation" (США) і балона типу 
"WaveCyber" з комплексним завантаженням. Розміщення фільтруючого 
завантаження передбачено виконати шарами  - спочатку шар для видалення 
органічних речовин, потім шар з катіонітом для пом’якшення.

Для видалення органічних речовин обрано макропористий аніоніт 
гелевого типу Purolite A500P (Purolite, Великобританія). Цей аніоніт 
цілеспрямовано застосовується для видалення з води низько-, середньо-,
високо- молекулярних органічних домішок, знебарвлення води і зниження 
окиснюваності. Як правило, смолу використовують у формі хлористої солі. 
Швидкість в режимі фільтрації – (8 … 40) м/ч, в режимі промивання - 10 м/ч. 
Ефективна регенерація проводиться 10% розчином NaCl. Додавання 1-2% 
розчину NaOH до розсолу покращує видалення органіки, особливо 
сильносорбованих забарвлених частинок [6]. 

Для пом’якшення води у комбінованому фільтрі, способом Na-
катіонування, в якості фільтруючого завантаження обрано сильно кислотну 
іонообмінну смолу марки КУ-2-8. Регенерація Na-катіоніту досягається 
фільтруванням через нього зі швидкістю 3...4 м/г хлористого натрію 
концентрацією 5...10% [5].

Для знезараження води передбачено використання УФ-опроміненням.  
УФ-лампи розміщують перед установкою зворотного осмосу для 
попередження мікробіологічного забруднення мембран.

Для технології водопідготовки на полігоні запропоновано використання 
зворотноосмотичної установки з мембранами марки Ecosoft МО 2-MIDI. 
Регенерацію таких мембран слід здійснювати кислотними регенераційними 
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розчинами. Для справної роботи мембранних елементів в системах 
зворотного осмосу необхідно застосовувати антискаланти, які уповільнюють 
або ж повністю запобігають утворенню відкладень на поверхні мембран. 
Пропонується використовувати антискалантHypersperse MDC 220. Це 
високоефективний антискалант, сертифікований NSF по ANSI/NSF Standard 
60 і може застосовуватися для питної води.

Після зворотноосмотичної обробки води слід коригувати її мінеральний 
склад шляхом додавання до неї вихідної води, фільтрування крізь мармурову 
крихту або за допомогою ремінералізаторів. Ремінералізатори в системах 
зворотного осмосу використовують для відновлення до нормального рівня 
мінерального складу води.В технології водопідготовки для полігону 
запропоновано використовувати ремінералізаторEcosoft. Він являє собою 
циліндричний корпус, всередині якого знаходиться фільтруюча суміш -
кальцит і активоване вугілля зі шкаралупи кокосового горіха. Під час роботи 
фільтра вода проходить через фільтруючі матеріали, насичується  мінералами 
і очищується від сторонніх присмаків і запахів [7]. 

Для зберігання очищеної води необхідно дві накопичувальні ємності 
об’ємом по 3000 л. Термін зберігання води складає 1-2 дні для забезпечення 
безперебійного водопостачання. Для зберігання питної води передбачається 
використання ємностей, виготовлених з харчового полімеру і покритих  
захисною плівкою. Переважно такі вироби мають синій колір. Ємності 
повинні бути герметичними, щоб унеможливити як витікання, так і 
потрапляння забруднюючих речовин та мікроорганізмів до підготовленої 
води.
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